[bookmark: _GoBack]Piirissaare Vallavalitsus teatab Piirissaare valla üldplaneeringu eskiisi ja üldplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) programmi avalikustamisest.

Piirissaare valla üldplaneeringu eesmärk on valla ruumilise arengu põhimõtete kujundamine, maakasutuse ja ehitustingimuste seadmine ning täpsustamine. Planeeringuga ei kavandata tegevusi, millega võiks kaasneda piiriülene keskkonnamõju. Piirissaare valla üldplaneeringu ja KSH koostamine algatati Piirissaare Vallavolikogu 25.06.2014 otsusega nr 17.

Piirissaare valla üldplaneeringu koostamise algataja ja kehtestaja on Piirissaare Vallavolikogu. Üldplaneeringu koostamise korraldaja on Piirissaare Vallavalitsus (Tooni küla, Piirissaare vald, 62603 Tartumaa, kontaktisik vallavanem Liina Miks, tel 742 3633, 5196 7738, e-post piirissaare@piirissaare.ee).  

Üldplaneeringu ja selle KSH koostaja on Kobras AS (Riia 35, 50410 Tartu, tel 730 0310, e-post: kobras@kobras.ee, kontaktisikud Teele Nigola (ÜP), e-post teele@kobras.ee ja Anne Rooma (KSH), e-post anne@kobras.ee).

Piirissaare valla üldplaneeringu eskiisi ja KSH programmiga on võimalik tutvuda 16.04.2015-30.04.2015 tööajal Piirissaare vallamajas (Tooni küla, Piirissaare) ja Piirissaare valla koduleheküljel www.piirissaare.ee.  

Piirissaare valla üldplaneeringu eskiisi ning KSH programmi avalik arutelu toimub 02. mail 2015. a algusega kell 12.00 Piirissaare vallamajas (Tooni küla, Piirissaare vald).

Üldplaneeringu eskiisi ja KSH programmi kohta saab esitada kirjalikke ettepanekuid ja küsimusi kuni 30. aprillini 2015 Piirissaare Vallavalitsusse aadressil Tooni küla, Piirissaare vald või e-postil piirissaare@piirissaare.ee ja Kobras AS-le aadressil Riia 35, Tartu või e-postil kobras@kobras.ee. 




