Riigivara enampakkumisteade
Avaldamise algus: 14. 10. 2015
Avaldamise lõpp: tähtajatu
Eesti Sõjamuuseum – Kindral Laidoneri Muuseum avaldab teadaande riigivaraseaduse (RVS) § 58 lõike 1 alusel.
Eesti Sõjamuuseum – Kindral Laidoneri Muuseum kuulutab välja  riigivaraseaduse (RVS) § 58 lõike 1 kohaselt avaliku kirjaliku enampakkumise Viimsi vallas, Viimsi alevikus aadressil Mõisa tee 1  asuva Eesti Sõjamuuseum – kindral Laidoneri Muuseumi hoones asuva kohviku ruumid (üldpinnaga 49 m²) koos sisustusega, tähtajaga kolm aastat, alghinnaga 7 eurot (km-ta) m² kalendrikuus.
Eesti Sõjamuuseum – Kindral Laidoneri Muuseumi kohviku ruumides osutatakse toitlustusteenust, mis hõlmab külmade ja kuumade jookide, pagari- ja kondiitritoodete ning maiustuste serveerimist vastavalt enampakkumise tingimustes ja korras toodud nomenklatuurile, toitluskoha koristamist ja nõude pesemist.
Pakkumise saab esitada aadressil Mõisa tee 1, 74001 Viimsi Harju maakond hiljemalt 30. 10.  2015 kell 12.00. Ümbrikule on märgitud pakkuja kontaktandmed ja märgusõna „Eesti sõjamuuseumi kohvik“ ning hoiatusmärge „Mitte avade enne enampakkumise pakendite avamist“. ISIKLIK. Kontaktisik: KRISTI LEPS. 
Lisateave: Enampakkumise tingimuste ja korra, sõlmitava lepinguga ning ruumidega tutvumiseks pöörduda pr Kristi Lepsi poole, Eesti Sõjamuuseum – Kindral Laidoneri Muuseum e-post: kristi.leps@esm.ee, tel: 6217410.
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